



的首创精神，为人民谋幸福，才赢得了广大人民群众的支持和信任，才夺取了社会主义革命、建设和改革的伟大胜利。

## ④ 党的初心与“实现共产主义”的初心

中共中央党校（国家行政学院）马克思主义学院副院长 牛先锋

共产党人的初心是实现共产主义，为什么中国共产党人的初心是“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”？

共产党人的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现。共产党人的初心和使命，就是实现共产主义，建立“每个人自由发展是一切人自由发展的条件”的联合体。中国共产党从近代以来中国社会发展的历史逻辑出发，把马克思主义与中国实际相结合，清醒地认识到要在中国实现共产主义，达到人的全面而自由发展，必须要解决“民族独立、人民解放，国家富强、人民富裕”的两大历史性课题。在中国共产党领导下，解决这两大历史性课题的过程，就是为共产主义创造条件的过程，就是向共产主义远大目标迈进的过程。因此，“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”这一中国共产党人的初心和使命，是马克思主义政党的“共产主义”初心和使命的中国化表达。

从普遍意义上讲，忘记了共产主义就丢掉了共产党人的初心；从中国历史发展逻辑上讲，忘记了“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”也就丢掉了中国共产党人的初心。正如习近平总书记所讲，在当代中国，“没有远大理想，不是合格的共产党员；离开现实工作而空谈远大理想，也不是合格的共产党员”。只有把两者紧密结合起来，才是“不忘初心”，才能“方得始终”。

## ④ 在坚守初心和使命中凝聚起无愧于伟大时代的精神力量

中国社会科学院外国文学研究所研究员 崔唯航

无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。昨天的成功并不代表着今后能够永远成功，过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。只有不忘初心、牢记使命，才能够赢得光明未来。

坚守初心和使命不是抽象的，而是具体的。习近平总书记开宗明义指出，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。我们党近百年的风雨兼程，无数共产党人以自己的汗水、鲜血乃至生命，阐释和印证了这一初心使命，使其不再是抽象的理论命题，而是引领和呼唤我们在实践中不断前进的指路灯塔。

坚守初心和使命不是空洞的口号，而是实际的行动。马克思主义之所以能够从科学理论发展到现实实践，其中一个重要原因是其具有最为鲜明的实践品格。中国共产党之所以能够历经坎坷，取得一个又一个胜利，从1921年成立之初的50多名党员，发展到今天9000多万名党员，其中一个重要原因是它从来不能满足于空洞的口号，而总是以实际行动来推进革命、建设和改革事业，把宏伟蓝图一步一步变为美好现实。

坚守初心和使命是一个历史过程，不能一劳永逸，也难以毕其功于一役。中国共产党人的初心和

使命蕴含着人民的呼声、历史的趋势、时代的方向，不是一个可以轻轻松松、敲锣打鼓就可以实现的目标，而总是随着历史任务和时代要求的发展而发展、变化而变化。必须放弃那种试图一劳永逸的想法，奋力投入到我们党领导的伟大实践中去，在奋斗中坚守，在坚守中保持。

在今天这样一个需要思想而且一定能够产生思想的伟大时代，理论工作者尤其需要不忘初心、牢记使命，植根中国大地、紧扣时代脉搏，坚持为人民做学问，把个人的学术研究与国家前途和民族命运紧密结合起来，创造出无愧于我们这个伟大时代的研究成果，为中华民族的伟大复兴凝聚起源源不断的精神力量。

## ④ 定义“初心”是马克思主义建党学说的重大理论贡献

北京师范大学政府管理学院教授 唐任伍

中国共产党的初心是习近平总书记第一次提出和定义的，这是马克思主义建党学说的重大理论贡献，是马克思主义党建理论中国化的最新成果。中国共产党作为无产阶级政党，从建立之日起就将全心全意为人民服务作为自己的宗旨和使命，这也是习近平总书记定义的“初心”。中国共产党遵循这一初心，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，走过了近百年风雨历程，成为世界上人数最多、存在时间最长、执政时间最长的无产阶级政党。

任何事物都有一个变化发展的过程。随着时代的变化、科学技术的发展，历经近百年的中国共产党的执政环境发生了翻天覆地的变化，中国共产党还能不能保持最初时的朝气、活力和战斗力，还能不能得到广大人民群众的支持和拥护，会不会步苏联共产党的后尘，这是中国共产党面临的一个现实问题。习近平总书记以政治家的担当和勇气，在世界面临百年未有之大变局的关键时刻，提出了“不忘初心、牢记使命”的重大命题，这是克服中国共产党百年时刻逐渐滋生的意识疲劳，重新焕发中国共产党的生机活力，继续赢得广大人民群众的支持拥护，实现中国共产党百年来的浴火重生凤凰涅槃，化解中国共产党长期执政征途各种风险的重大举措，对中国共产党的进一步发展和强大具有重要的理论和现实意义。

## ④ “不忘初心、牢记使命”，就是要为人民谋幸福为民族谋复兴

中国社会科学院新闻与传播研究所研究员 孟 威

“不忘初心、牢记使命”，就是要为人民谋幸福为民族谋复兴。这一思想融入了中华民族伟大复兴的理想信念，饱含着对国家、人民的深挚情感，体现了马克思主义的历史观与实践观。经历了革命与建设的风风雨雨、改革开放数十年的艰辛历程，中华民族正迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。机遇与风险并存，当前国内改革进入深水区、攻坚期，国际上单边主义、保护主义抬头。面对新的历史课题，开展主题教育活动正当其时。要扎扎实实地学习、调研、整改，与时俱进坚定信